

LIAO YUAN RI BAO

2025年7月 乙巳年六月十五

日 星期三 六月廿八大暑

总第9293期 今日4版

国内统一连续出版物号:CN 22-0010/ E-mail:jl lyrb@126.com

保护生态和发展生态旅游相得益彰

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-6662211

http://www.0437tv.com

共绘雪域高原同心圆

-第十批援藏和第五批援青工作纪实

新华社记者 熊丰 魏冠宇

"坚持全国一盘棋,相 互帮助,特别是沿海地区 要帮助西部地区,发达地 区要帮助欠发达地区,都 要找准角色。"对口支援是 党中央着眼西藏、青海工 作大局作出的战略决策。 党的十八大以来,以习近 平同志为核心的党中央以 更大力度、更实举措谋划 和推进对口支援工作,开 创了工作新局面。2022年 盛夏时节,青藏高原迎来 新一批特殊的建设者-第十批援藏和第五批援青 干部人才。

三载寒来暑往,来自 全国不同地区、行业的援 藏援青干部人才牢记习近 平总书记嘱托,带着党中 央的亲切关怀和全国人民 的深情厚谊,扎根世界屋 脊、建功雪域高原,同当地 各族干部群众一道团结奋 斗,以实际行动铸牢中华 民族共同体意识,谱写着 民族交往交流交融、携手 共同发展的壮丽篇章。

用心用情用力增进民 生福祉

青海西宁,巍峨的元 朔山下,果洛西宁民族中 学的红墙映衬着高原湛蓝 的天空。

2022年7月,来自上海 的七位教育工作者跨越山 海奔赴这里,以教育援青 为纽带,在雪域高原播撒 希望的种子。三年来,他 们不仅为学校带来71.43% 的本科上线率,更构建起 涵盖教学改革、师资培养、 文化传承的立体化支援体

"上海援青教师以不 低于1:3的比例与本地教 师建立结对关系,受援地 每年选派有发展潜力的校 级领导及学科骨干赴沪进 行岗位实践与研修,系统 提升管理能力、专业素养 和教学水平。"上海市第五 批援青人才、果洛西宁民 族中学校长常途说,外地 教师"走进来",青海教师 "走出去",传统的教育支 援升级为东西部教育协同 发展的双向赋能。

2024年,习近平总书 记在青海考察时指出:"包 括教育在内的东西部协作 和对口支援取得显著成 效,充分彰显了中国共产 党领导和中国特色社会主 义制度的优势,充分体现 了中华民族大家庭的温 暖。"

今年5月21日,青藏 高原平均海拔最高的地级 市西藏那曲迎来医疗事业 的新突破——那曲市人民 医院获授"国家胸痛中心 (基层版)"认证。急性胸 痛患者的救治时间压缩至 30分钟内,一条"家门口的 生命通道"就此打通。

这背后,是辽宁省医

疗援藏团队推动的"大那 曲胸痛中心网络"建设。 针对高原地广人稀、基层 医疗资源薄弱的现状,援 藏专家创新性提出"1+9+ N"模式:以那曲市人民医 院为核心,带动9家区县医 院建立胸痛救治单元,并 辐射全市乡镇卫生院,实 现基层首诊、远程预警、分 级转运、中心救治闭环体

"就像在藏北草原上 撒下一张'心电监测网', 让每一例胸痛患者都能在 诊疗中被精准识别、科学 处置。"辽宁省医疗人才 "组团式"援藏工作队队 长、那曲市人民医院院长

唐古拉山脉另一侧, 同样是医疗领域,新的重 大进展也正在青海发生 2025年4月,海北藏族自治 州第二人民医院通过三级 综合医院验收,青藏高原 自此实现地市级三级医院

医院里,9台山东捐赠 的血透机昼夜不息运转, 有效解决了透析患者治疗 远、难、贵的问题;鲁青眼 科成为青甘交界地区的

"光明灯塔",吸引着周边 患者慕名而来……曾经饱 受白内障治疗、尿毒症透 析不便等问题困扰的患 者,如今可以在家门口获 得高效实惠的治疗。

> "我们的使命不仅是 竖起三级医院的牌子,更 要在雪域高原上建起守护 各族群众生命健康的医疗 高地。"山东省医疗人才 "组团式"援青工作队队 长、海北州第二人民医院 院长李洪光说。

近年来,在多方支援 力量持续赋能之下,青藏 高原医疗事业实现跨越式 发展:先进诊疗设备一应 俱全,为精准治疗提供了 有力支撑;"师傅带徒弟" "团队带团队"培养模式, 带动本土医疗人才持续提 升技术水平;医院管理模 式持续优化,信息化建设 取得重大突破……西藏、 青海医疗卫生事业的发展 与进步,促进了各民族同 胞健康福祉的共享。

三年来,援藏援青工 作始终以增进民生福祉为 重,交出了一份亮眼的民 生答卷——在西藏,80%以 上援藏资金向基层民生倾 斜,累计实施1400余个民 生项目,构建起覆盖就业、 教育、医疗、住房、养老等 领域的立体支援网络;在 青海,20家州县受援医院 累计开展新技术新项目 1300余项,成功救治急危 重症患者18.27万人次;高 等院校实现跨越式发展, 中小学校园焕发现代化新 颜,一支支带不走的教师 队伍快速成长……实实在 众从心底里感恩总书记、 感恩党中央。

心手相牵推动高质量

发展

2024年, 习近平总书 记在主持召开新时代推动 西部大开发座谈会时强 调,"进一步形成大保护、

大开放、高质量发展新格 局,提升区域整体实力和 可持续发展能力"。

进入夏季,青海黄南 藏族自治州尖扎县昂拉乡 德吉村,黄河水澄澈如碧, 白墙彩檐的藏式民宿错落 有致地铺展在山水之间。

达巴,在全村第一个 开办民宿吃上"旅游饭"。 几年前,通过易地搬迁,这 个世代生活在昂拉乡海拔 3000多米山地的藏族家 庭,搬入了德吉村安置 点。在华能集团对口支援 之下,针对搬迁群众量身 定制的文旅产业培训,让 这个藏族汉子成为了"藏 式民宿主理人"。

"现在,全家经营民宿 和餐饮,加上屋顶光伏发 电的收入,年收入稳定在9 万元左右。"望着院里新栽 的格桑花,达巴感慨道, "过去靠天吃饭,现在靠双 手致富!" "我们运用好生态资

源禀赋,持续深化'清洁能 源+生态旅游'赋能乡村振 兴的模式,让更多群众成 为推动乡村振兴和产业发 展的主力军,真正实现搬 得出、稳得住、能致富的目 标。"华能集团援青干部, 尖扎县委副书记、副县长 蔺通说。

从领取补贴到主动创 业,从传统劳作到现代经 营,从个体发展到带动乡 邻……援藏援青干部人才 "带着干",受援地区干部 群众"自己闯",双向奔赴 之间,雪域高原高质量发 展内生动力更足了。

青藏高原的生态环境 1.特殊。如何激活资源 禀赋潜能,实现从传统农 牧业到现代产业的转型? 援藏援青干部人才积极探 索,培育特色新兴产业,架 起东西部协作跨越式发展 的桥梁。

在青海省海南藏族自 治州共和县龙羊峡水库, 直径逾百米的环形养殖网 箱星罗棋布,高寒环境中

生长的冷水三文鱼在这里 茁壮成长。通过农业农村 部、商务部"小组团"援青 项目的支持,当地突破苗 种繁育、市场推广等瓶颈, 实现三文鱼国产化养殖。 如今,龙羊峡三文鱼在国 内市场份额超三分之一, 出口货值占全国同类产品 98%,成为"高原造"走向国 际的标杆。

与此同时,一批"小而 精"的援青项目在高原落 地生根:上海团队开发特 色旅游产品,打造黄河女 儿湾等特色景区,全力提 升更多"品质化"旅游体 验;科技部援青干部攻克 寒地小龙虾越冬难题,打 造出高原地区的"龙虾经 济";北京市援青力量推动 玉树牦牛产业标准化,带 动牧民户均增收万元…… 这些"小组团"项目以科技 为纽带,将高原资源禀赋 转化为特色产业优势,让 发展成果惠及更多群众。

同样在西藏,三年来, 第十批援藏干部人才围绕 高原特色农牧、清洁能源、 绿色工业等西藏九大特色 优势产业发展,落实援藏 资金166.54亿元,实施项 目2900多个。

2024年8月1日,日喀 则国际陆地港出口货物查 验场正式封关启用。这场 "通关改革"正在推动青藏 高原从内陆开放"末梢"向 联通南亚的开放"枢纽"转 集装箱货物在市区完

成查验后,在日喀则聂拉 木县樟木口岸只需更换车 头即可直通尼泊尔等南亚 国家 这一创新举措使货 物通关时间压缩60%,显著 提升了跨境物流效率。数 据显示,封关运行至今已 实现报关单60票,货重 1015吨。2024年陆地港进 出口额达36.07亿元,同比 增长41.84%,充分彰显了 开放平台对区域经济的强 劲拉动作用。

(下转第三版)

以伟大抗战精神 赓续和平正义薪火

——纪念全民族抗战爆发88周年仪式暨《为了 民族解放与世界和平》主题展览开幕式速写

新华社记者 范思翔 齐琪 罗鑫

穿越历史的尘烟,有一 种记忆永不磨灭。

88 年前的今天 —— 1937年7月7日,日本侵略 者悍然炮轰卢沟桥畔的宛 平城。七七事变爆发,中华 儿女气壮山河地抗击,拉开 全民族抗战的伟大序幕。

由鲜血和生命铸就的 历史坐标,激荡着国人的 心。今年是中国人民抗日 战争暨世界反法西斯战争 胜利80周年,也是全民族抗 战爆发88周年。

宛平城内,中国人民抗 日战争纪念馆庄严矗立。7 日上午,纪念全民族抗战爆 发88周年仪式暨《为了民族 解放与世界和平》主题展览 开幕式在这里举行。

"铭记历史 缅怀先烈" "珍爱和平 开创未来"— 纪念馆正门两侧16个大字 格外醒目。这既是展览主 题,更是血火淬炼出的历史 回响与深刻启示。

9时,仪式开始。激昂 的《义勇军进行曲》在纪念 馆前的广场上奏响,将人们 的思绪带回那段中华儿女 共赴国难、浴血奋战的烽火

"现场齐声高唱国歌的 声音铿锵有力,让我非常振 奋。作为新时代的少先队 员,我会更加努力学习知 识、长本领,以实际行动传 承红色基因,守护来之不易 的和平,让胸前的红领巾永 远飘扬。"仪式现场,初中学 生张钰贺心情激动。

向抗战英烈默哀、敬献 鲜花……随着仪式的进行, 人们走讲纪念馆序厅,将花 束摆放在象征中华民族团

壁》前,深深鞠躬致敬中华 民族威武不屈的脊梁。

"今天我们来到这里纪 念,就是要永远铭记那些为 了和平而牺牲的前辈先驱, 唤起人民对历史的铭记、对 和平的坚守。让任何否认 侵略事实、歪曲历史的言行 在阳光下无处躲藏,让持久 和平的信念深入人心。"开 国少将王耀南之子王太和 深有感触地说。

大厅顶部的星光屏里 一片群星闪耀——对于这 一全新设计,中国人民抗日 战争纪念馆馆长罗存康介 绍:"群星象征着抗战时的 四万万同胞;星星向中心移 动汇聚,象征着人民群众凝 聚在中国共产党周围,万众 一心、共同抗战。"

中国共产党勇敢战斗 在抗日战争最前线,引领中 国抗战的前进方向,成为全 民族抗战的中流砥柱。这 一星光屏的策展巧思就是 生动写照。

八个部分、1.22万平方 米的展览面积、1525张照 片、3237件文物,全面回顾 抗战烽火、峥嵘岁月——

中华苏维埃共和国临 时中央政府最早发布的《对 日战争宣言》,赵一曼烈士 从被捕到英勇就义的详细 档案等,不少珍贵文物文献 在此展陈;

多种手段情景还原东 北抗联艰苦斗争、台儿庄战

结抗战的大型浮雕《铜墙铁 役、地道战、百团大战等场 景,让人们身临其境;

> 浮雕《一二九运动》、雕 塑《我要去延安》等颇具观 赏价值的艺术雕刻,进一步 强化主题叙述理念,提升展 览艺术氛围;

定向音箱点播收听抗 战歌曲、抗战家书视听空 间、由5000多张抗战老照片 组成的照片矩阵等,展览利 用技术手段增强交互性,丰 富情感体验;

.

贯穿历史与现实,丰富 详实的展陈、艰苦卓绝的抗 战场景,给观众深深的震

"照片定格历史、文物 承载记忆,它们让我们更加 深刻体悟到伟大抗战精神 的磅礴力量和穿越时空的 时代价值。"参观展览后,青 年干部孙大鹏体会很深。

展览精心设计的光影 效果,持续赋能主题表达, 丰富意蕴内涵。

在"罄竹难书 日本侵 略者的法西斯暴行"部分, 灯光和背景骤然变昏暗, 将参观者拉入那段沉痛的 历史;当进入"伟大胜利 中华民族走向复兴的历史 转折点"部分时,温暖渐亮 的灯光色彩象征抗战奔向

"从悲怆走向胜利的情 感氛围营造增强了展览的 感染力,更容易激发观众的

给记历史_缅怀为

显顺琵琶学校校长周剑当选全国青联 第十四届委员会常务委员会委员

中华全国青年联合会第十四 届委员会全体会议、中华全国 学生联合会第二十八次代表 大会在北京举行。大会选举 产生了新一届全国青联领导 机构和委员,我市青年琵琶演

周剑,当选全国青联第十四届 委员会常务委员会委员。

周剑表示,自己一定牢 记习近平总书记致全国青联 十四届全委会和全国学联二 十八大贺信中的殷殷嘱托,

怀,以振兴吉林为己任,挺膺 担当,奋进前行,在弘扬民族 传统文化、传承琵琶艺术事 业中再创佳绩、再立新功,用 青春热血,谱写新时代青春 之歌。 (张祝祥)

江诚鹿业有限公司:

鹿茸采收正当时 吹响夏日奋进曲

本报讯 每年六月至八 月,是鹿茸采收的黄金期。 作为东丰县从事梅花鹿养 殖、加工的龙头企业,江诚鹿 业有限公司已经开始忙碌起 来,积极开展梅花鹿鹿茸收 割及加工工作。

近日,记者在江诚鹿业 有限公司梅花鹿养殖基地内 看到,工作人员正有序开展 鹿茸采收工作。鹿茸收割 前,需要对梅花鹿进行麻 醉。麻醉后,手法娴熟的工 人仅需一两分钟就可割下一 副鹿茸,最大程度减小对梅 花鹿的影响。

新鲜鹿茸易变质,炸茸

工艺是防腐保鲜的关键。在 加工车间,氤氲的热气中弥 漫着独特的茸香。技师们沿 用老一辈大师马兴泰探索出 的"马记鹿茸"炸茸技法,将 鹿茸浸入热水,通过翻动、观 察精准把控火候。经此工艺 处理的鹿茸,杀菌定型效果 好,产品售价高于市场均价, 深受消费者喜爱。

鹿业在养殖环节下足功夫。 生茸期对鹿群科学分栏,每 头鹿佩戴智能耳标,以"一鹿 一码"形式记录基因、生长、 健康等信息。借助数字化管 理系统,工作人员通过手机

为培育优质鹿茸,江诚

就能实现饲料投喂、疫病防 控到鹿茸采收的全流程精准 管控,实现从传统养殖到"数 字养鹿"的跨越,大幅提升养 殖效率与产品品质。 如今,江诚鹿业已发展

为行业领军企业,三大养殖 基地存栏量达5000头左右, 年产鹿茸近两吨,销售产值 约一千万元。随着东丰•国 际梅花鹿产业创投园启用, 东阿阿胶等知名企业入驻, 东丰县梅花鹿产业正加速升 级。江诚鹿业也顺势而为, 计划扩进一步扩大养殖规 模,推动产业综合增长。

(孙爽 李丰阳)

